

“干”成了

2024, 我们

①

“窗帘之约”为独居老人编织安全网

在兰州市西固区先锋路街道公园路东社区,每天清晨,社区工作人员就会来到居民院落中,观察有老年人住户家中的窗帘。如果看到窗帘拉开,就说明家中老人无事发生;如果迟迟没有拉开,那么他们就会来到老人家中,查看老人是否发生了意外。窗帘成为社区工作人员与老人的“暗号”,让社区对老年人的照顾更加周到细致,也使老人们更加安心踏实。

在进行“窗帘之约”之前,社区对辖区内的独居老人情况进行了全面摸底排查,详细记录老人的居住地址,身体状况,日常作息及紧急联系人等信息,并于参与“窗帘之约”服务的老人做好约定,在尽量不打扰老人生活的情况下提供“看不见的关心”。3月11日,兰州晨报以《贴心的“窗帘之约”》为题进行了报道。

②

“叫醒服务”点亮老人幸福每一天

当清晨的第一缕阳光探进窗户,城市还未完全苏醒,兰州市安宁区银滩路街道吴家湾社区的老年人已经感受到了别样的关怀。这一切,都源于吴家湾社区自2024年创新推出的“叫醒服务”。

每天清晨,由吴家湾社区工作人员和志愿者组成的“叫醒小队”就已穿梭在楼栋之间,敲响每一位需要服务的老年人的家门。她们用温暖的呼唤,唤醒老人新一天的活力与希望。在针对辖区独居空巢老人开展的一对一“叫醒服务”中,网格员每天上门或以电话联系的方式问候独居老人,避免老人在家发生意外无人知晓,同时定期到空巢老人家中走访,陪老人拉家常、做家务,医护志愿者每月上门为老人免费体检,叮嘱老人生活中的注意事项。

11月29日,兰州晨报以《兰州市安宁区吴家湾社区干部和网格员化身“服务员”“叫醒服务”唤醒老人幸福每一天》为题进行了报道。目前,吴家湾社区“叫醒服务”正在向以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的“居家养老”体系迈进,实现由“叫醒”到“暖巢”的养老服务圈全覆盖。

③

“智慧助老”手写电视机操作“说明书”

兰州市西固区先锋路街道东苑社区老年人较多,为做好对老年人的服务,社区不断创新,从细节上让老人们感受到关爱和温暖。81岁的王秀珍奶奶是一位独居老人,在不出门的日子里,看电视是她唯一的消遣方式。但因为不会操作智能电视,让王奶奶困扰不已,无奈之下,便向社区工作人员进行求助。

社区工作人员对此事很上心,在面对面教王奶奶操作后,还手绘了一份电视机操作说明书,以细腻的笔触和图示,将复杂的操作步骤简单直观地呈现出来,让王奶奶轻松掌握了看电视操作流程。4月24日兰州晨报以《东苑社区“智慧助老”手写操作“说明书”八旬老人看电视不再难》为题进行了报道。

为了帮助辖区内更多老年人解决类似困扰,社区把“智慧助老”纳入社区为老服务项目中。在智能设备使用方面,定期开展专题课程,专业人员担任讲师,手把手教老人开机、关机、解锁、用微信进行视频通话、缴纳相关费用。同时,建立24小时智慧养老服务热线,老人们有任何问题随时可以打电话,社区工作人员会上门指导并解决问题,让老人们在享受科技带来便利的同时,更能感受到社区对他们无微不至的关爱。

④

“雁邻说事”引导居民自治管理

在兰州市城关区东岗街道雁儿湾社区,以“雁邻说事”为主题的社区治理创新机制正在悄然改变着居民的生活,解决了居民们的烦心事,让老楼院焕发出生机。9月13日,兰州晨报以《雁儿湾社区引导居民自治管理“雁邻说事”让老楼院焕发出生机》进行了报道。“雁邻说事”是兰州市城关区东岗街道雁儿湾社区立足辖区实际形成的一种独特的社区治理工作机制,通过说事、议事、调事的方式,将社区服务触角延伸至居民家中,及时解决居民的邻里纠纷、家庭矛盾、特殊需求等问题,实现了“小事不出网格,大事不出社区,矛盾不上交”的基层服务目标。

没有冰冷的会议室,只有温馨的小院,居民们围坐一圈,心贴心、面对面地交流着小区的问题与期望。经过多次热烈讨论,居民们自发成立了自治管理小组,开始主动承担起小区管理的责任。从招聘工作人员到组织义务劳动,每一步都凝聚着居民们的智慧与汗水,小区环境也因此焕然一新。无论是解决邻里纠纷还是家庭矛盾,无论是提升小区环境还是促进环境改善,不仅解决了居民们最关切的身边事,更让大家感受到了居民自治的力量和社区的温暖。

⑤

“咫尺工匠”便民服务做到居民心坎上

缝缝补补、小修小补,打个电话随时到。兰州市七里河区建兰路街道为充分挖掘手艺人的优势,通过打造“咫尺工匠”服务载体,将能人巧匠吸收为推动辖区基层治理的中坚力量,以“小切口”做好基层治理“大文章”。3月7日,兰州晨报以《“咫尺工匠”便民服务做到居民心坎上》进行了报道。

建兰路街道辖区居民人口密集,为切实做好为民服务工作,解决好群众急难愁盼问题,街道持续深化拓展“民情流水线”工程,对辖区6个社区30个“小修小补”服务摊点能人进行资源整合,引导摊点能人按照城市管理规范经营,让修鞋、改衣服、修家电等贴近居民的服务融入基层治理。街道积极整合辖区资源制作的“咫尺工匠”连心卡、“兰小二”服务卡,将辖区裁缝铺、家电维修店、水暖维修等负责人姓名、门店地址及联系电话都印在卡片上。不仅如此,还在快递站点、小区值班室设置多处“咫尺工匠便民代收点”,需要缝缝补补的衣服由社区工作人员帮忙取取,极大方便了上班族和腿脚不便的居民。

“小卡片”发挥“大作用”,建兰路街道通过“咫尺工匠”将惠民生、暖民心、顺民意工作做到了群众的心坎上,切实把群众的问题解决在基层一线、服务落实在“最后一公里”,让人民群众切实感受到基层社会治理效能提升带来的实惠。

⑥

“喝茶议事”撬动“大民生”

一壶红茶,泡着民意、飘着实策;一本日记,记录民情、化解纠纷。兰州市七里河区西湖街道理工大社区深化拓展新时代“民情流水线”工程,创新协商议事形式和活动载体,通过“喝茶议事”不断增强居民自治能力,推动基层“共治共建共享”的新局面。“喝茶议事叙发展”充分借鉴汕尾市“田字格”基层治理运行机制,结合社区“网格化”管理实际,邀请社区“民间艺术团队联盟”、兰州理工大学“玉川志愿服务队”和小草爱心公益组织等12支队伍的代表人员,通过将各方资源链接在一起,各方力量凝聚在一起,各类民间组织团结在一起,将“网格化”管理工作作为服务群众的“前沿阵地”,持续提升辖区居民群众幸福感和获得感。

3月7日,兰州晨报以《“小茶台”撬动“大民生”西湖街道理工大社区“喝茶议事”推动基层治理》为题进行了报道,结合社区“网格化”管理实际,邀请社区“民间艺术团队联盟”、兰州理工大学“玉川志愿服务队”和小草爱心公益组织等12支队伍的代表人员,通过将各方资源链接在一起,各方力量凝聚在一起,各类民间组织团结在一起,将“网格化”管理工作作为服务群众的“前沿阵地”,持续提升辖区居民群众幸福感和获得感。

3月7日,兰州晨报以《“小茶台”撬动“大民生”西湖街道理工大社区“喝茶议事”推动基层治理》为题进行了报道,结合社区“网格化”管理实际,邀请社区“民间艺术团队联盟”、兰州理工大学“玉川志愿服务队”和小草爱心公益组织等12支队伍的代表人员,通过将各方资源链接在一起,各方力量凝聚在一起,各类民间组织团结在一起,将“网格化”管理工作作为服务群众的“前沿阵地”,持续提升辖区居民群众幸福感和获得感。

⑦

“骑手友好社区”开辟畅通无阻的配送路

进门难,停车难,找路难,影响了不少外卖骑手准点率、好评度和接单量。为破解这一难题,兰州市七里河区敦煌路街道光华街社区主动出击,打造“骑手友好社区”,为骑手开辟出一条畅通无阻的配送之路。9月9日,兰州晨报以《为外卖小哥开辟出一条畅通无阻配送之路 这个骑手友好社区暖心》为题进行了报道。光华街社区携手物业小区,排摸梳理小区出入口、楼道、单元号、各类标识、公共设施等信息,绘制“骑手友好地图”,通过线上骑手APP的地图笔记功能,不断优化配送推荐路线,缓解末端配送的困境。“以前,那些老且且缺失的牌牌号让我们头疼不已,现在,有了这张‘骑手友好地图’,送餐既省时又省力。”一位骑手感叹道。

社区还与所辖8个小区、物业、快递小哥代表等相关方联合为骑手划定专属停车位,在保障送餐时效的同时,方便小区物业统一管理。同时,社区分批打造3家“小蜜蜂驿站”,为骑手提供饮水、热饭、休息等常规便民项目,骑手可在APP上查询附近驿站导航前往。近年来,光华街社区积极探索新业态群体服务模式,组建起“蜂火轮”志愿服务队,招募60多名外卖和快递人员,利用他们平时走街串巷的工作优势,将日常工作中所发现的占道经营、市政设施损坏等乱象通过“随手拍”上报社区微信群,及时解决。骑手们化身多种角色,为社区治理注入新动能。

⑧

“随手拍随手报”快递员变身“兼职网格员”

随着新业态群体的快速发展和社区治理体系的不断完善,快递员等群体在社区治理中发挥着越来越重要的作用。兰州市安宁区银滩路街道海关社区着力创新基层治理模式,充分发挥快递员在异常情况预警、突发事件直报、社情民意传导等方面的“移动探头”作用,将他们纳入社区网格化管理体系,及时发现并上报社区内的异常情况、突发事件以及社情民意,让社区治理更加高效及时。3月29日,在兰州晨报以《银滩路街道海关社区为基层治理注入新活力“随手拍随手报”快递员变身“兼职网格员”》为题对这一做法进行报道。今年3月25日,海关社区为6名快递员颁发“兼职网格员”聘书,通过将快递员这一新业态从业群体融入基层治理体系,引导快递员利用配送间隙,以“随手拍”“随手报”等方式,关注社区内的环境卫生、公共设施、居民需求等问题,遇到小广告顺手撕下来,遇到有人需要帮助“随手办”,对于社区需要宣传的政策可以“随口说”,遇到社会治安隐患等问题“随时报”。同时,社区还建立了兼职网格员的积分奖励机制,激励新业态群体积极参与社区治理中,为基层治理注入新活力。

奔流新闻·兰州晨报记者 赵鑫远 安丝雨 王丽霞 李冰洁

